

习近平在参观“友好往来 命运与共——党和国家领导人外交活动礼品展”时强调

同世界各国人民深化友谊加强交流 推动构建人类命运共同体

新华社北京7月16日电 7月16日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平前往中央礼品文物管理中心，参观“友好往来 命运与共——党和国家领导人外交活动礼品展”。他强调，党和国家领导人外交活动礼品具有特殊的历史价值和丰富的人文内涵，凝聚着中国人民同世界各国人民的深厚情谊，也见证着新中国外交事业的辉煌成就。中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为人类进步事业而奋斗的政党。我们将高举和平、发展、合作、共赢旗帜，同世界各国人民深化友谊、加强交流，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，推动共建“一带一路”高质量发展，以中国的新

发展为世界提供新机遇。要通过展览，激励全党全国各族人民为实现全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗。

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁参观展览。

上午10时30分许，习近平等领导同志来到中央礼品文物管理中心，步入展厅参观展览。展览设有一个主展区和两个专题区，主展区分为“独立自主 和平共处”、“开放合作 和平发展”、“大道同行 命运与共”3个篇章，专题区分别以“世界舞台 大国担当”、“缤纷世界 文明互鉴”为题，通过670余件礼品、40余幅照片和近

百件文献、文摘、新媒体资料等，以新中国成立以来的重大外交事件为主线，系统展示中国共产党人成功开辟和发展新中国外交事业所走过的光辉历程、取得的辉煌成就，特别是党的十八大以来中国特色大国外交取得的历史性、开创性成就，生动见证我国同建交国家之间的友好往来、深厚友谊、文化交流和文明互鉴。

俄罗斯总统普京赠送的苏联摄影师拍摄的开国大典彩色历史影像、法国前总统蓬皮杜赠送的挂毯《亚马逊河》、联合国发来的恢复中华人民共和国合法席位的电报、美国前总统尼克松赠送的瓷塑天鹅、英国前首相撒切尔夫人赠送的银烟盒、哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫赠

送的鸵形来通杯、印度尼西亚前总统苏西洛赠送的传统面具、朝鲜劳动党总书记金正恩和夫人赠送的贝壳镶嵌装饰画、肯尼亚总统肯雅塔赠送的蒙内铁路纪念U盘、希腊前总理齐普拉斯赠送的雅典娜浮雕、玻利维亚前总统莫拉莱斯赠送的彩绘木雕、斐济总理姆拜尼马拉马赠送的传统风情装饰画……展厅里，一件件独具特色的礼品实物、一份份珍贵翔实的文字材料、一幕幕鲜活生动的视频场景，吸引了习近平等领导同志的目光。他们不时驻足观看，认真听取现场讲解，详细询问有关情况。

丁薛祥、杨洁篪、黄坤明，中央和国家机关有关部门负责同志等参观展览。

习近平出席亚太经合组织领导人非正式会议并发表讲话

新华社北京7月16日电 国家主席习近平16日晚应邀在北京以视频方式出席亚太经合组织领导人非正式会议并发表讲话。

习近平指出，当前，新冠肺炎疫情起伏反复，疫情防控形势依然严峻。同时，和平与发展仍然是时代主题，维护多边主义，加强团结合作，共同应对挑战的呼声更加强烈。我们去年通过了亚太经合组织2040年愿景，提出了亚太共同体目标。亚太是世界经济增长的重要引擎。早日战胜疫情，恢复经济增长，推动世界经济复苏，是亚太各成员当前最重要的任务。

第一，加强抗疫国际合作。中方向发展中国家提供了5亿多剂疫苗，未来3年内还将再提供30亿美元国际援助。中方愿积极参与保障疫苗供应链稳定安全、促进关键物资流通等合作倡议，采取有效措施确保人员健康安全有序往来。中方向亚太经合组织捐资成立“应对疫情和经济复苏”子基金。

第二，深化区域经济一体化。要

推动贸易和投资自由化便利化，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。要拆墙而不要筑墙，要开放而不是隔绝，要融合而不要脱钩。要加强宏观经济政策协调，抑制负面溢出效应，推动数字互联互通合作，推进区域经济一体化，早日建成高水平亚太自由贸易区。中方已率先完成区域全面经济伙伴关系协定核准工作，期待协定年内正式生效。

第三，坚持包容可持续发展。要坚持以人为本，实现绿色发展。中方高度重视应对气候变化，将力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和。中方支持亚太经合组织可持续发展和经济技术合作，推动能源向高效、清洁、多元化发展，促进包容性贸易投资，支持中小企业发展，加大对妇女等弱势群体的扶持力度，努力落实2030年可持续发展议程。

第四，把握科技创新机遇。全球数字经济是开放和紧密相连的整体，合作共赢是唯一正道，封闭排他、对立分裂只会走进死胡同。要加强数字基础设施建设，努力构

建开放、公平、非歧视的数字营商环境。中方将举办数字能力建设研讨会，推进数字技术助力旅游复苏等合作倡议。

习近平强调，中国已经开启全面建设社会主义现代化国家新征程，将建设更高水平开放型经济新体制，创造更具吸引力的营商环境，推进高质量共建“一带一路”，同世界和亚太各国实现更高水平的互利共赢。

习近平最后说，新西兰有一句毛利谚语：“当你面向太阳，阴影终将消散。”我们对人类合作战胜疫情充满信心，对世界经济复苏前景充满信心，对人类共同美好的未来充满信心。让我们同舟共济，守望相助，携手推进抗疫合作和经济复苏，共创共享亚太繁荣美好的未来！

本次会议由今年亚太经合组织东道主新西兰倡议以视频方式召开，主题为“新冠肺炎疫情背景下亚太地区如何把握机遇，合作应对卫生危机，加速经济复苏，为未来发展打下更好基础”。

习近平向第44届世界遗产大会致贺信

新华社北京7月16日电 7月16日，国家主席习近平向第44届世界遗产大会致贺信。

习近平指出，世界文化和自然遗产是人类文明发展和自然演进的重要成果，也是促进不同文明交流互鉴的重要载体。保护好、传承好、利用好这些宝贵财富，是我们的共同责任，是人类文明赓续和世界可持续发展的必然要求。

习近平强调，中国践行新发展理念，本着对历史负责、对人民负责的精神，认真履行《保护世界文化和自然遗产公约》，不断提高遗产保护能力和水平。中国愿同世界各国和联合国教科文组织一道，加强交流合作，推动文明对话，促进交流互鉴，支持世界遗产保护事业，共同守护好全人类的文化瑰宝和自然珍宝，推动构建人类命运共同体。

第44届世界遗产大会当日在福建省福州市开幕，大会由联合国教科文组织主办、中国承办。

全国碳排放权交易市场上线交易正式启动

新华社北京7月16日电 全国碳排放权交易市场上线交易启动仪式16日上午以视频连线形式举行，在北京设主会场，在上海和湖北设分会场。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在北京主会场出席仪式，并宣布全国碳市场上线交易正式启动。中共中央政治局委员、上海市委书记李强在上海分会场出席启动仪式。生态环境部、湖北省、上海市有关负责同志先后在三地会场致辞。

建设全国碳市场是利用市场机制控制和减少温室气体排放、推进绿色低碳发展的一项重大制度创新，也是推动实现碳达峰目标与碳中和愿景的重要政策工具。全国碳市场的碳排放权注册登记系统由湖北省牵头建设、运行和维护，交易系统由上海市牵头建设、运行和维护，数据报送系统依托全国排污许可证管理信息平台建成。全国碳市场第一个履约周期为今年全年，纳入发电行业重点排放单位2162家，覆盖约45亿吨二氧化碳排放量，是全球规模最大的碳市场。

我国新冠疫苗年产能达到50亿剂

新华社北京7月16日电 (记者张辛欣)工信部总工程师田玉龙16日在国新办发布会上表示，工信部指导企业加快新冠疫苗产业化进度，全力保障国内接种需求。截至目前，我国新冠疫苗年产能达到50亿剂，累计供应国内新冠疫苗超过14亿剂，供应国外超过5亿剂，目前达到5.7亿剂。

走进乡村看小康

这里有个“百鸟谷”

在山里生活了大半辈子的三河村村民胡贵玉想都不敢想，从小用弹弓打的鸟儿，有朝一日可以给他带来一天900块钱的收益。

云南省怒江傈僳族自治州泸水市鲁掌镇三河村地处高黎贡山腹地，这里生态环境良好，鸟类资源丰富。2018年初，怒江州科技局派驻三河村的驻村扶贫干部张朝江，带着返乡创业的企业家袁开发敲开了胡贵玉家的门，劝他在自家林地里建个鸟塘，发展观鸟经济。

“靠发展观鸟经济赚钱？根本不可能的。”胡贵玉摇摇头。

过了3个月，别的村民都喂上鸟了，胡贵玉还未开始建鸟塘。张朝江性子急，每次开会都要抓着他催个不停。

终于，2018年10月1日，胡贵玉家的鸟塘开放了。当天就有11名来自安徽的摄影爱好者点名要

去拍他家鸟塘里的黄腹啄花鸟。机位费、伙食费加背包费，胡贵玉一天就赚了900块钱。

一名摄影师建议胡贵玉把鸟塘再往前移一点。没等张朝江开口，胡贵玉自己动手，不到3天就把新鸟塘建好了。

“我们就是要把当地村民的内生动力激发出来，让他们从保护生态中获得收益。”张朝江说。

此后，胡贵玉从贫困户中的“硬骨头”，变为三河村的“鸟导游”。在三河村，还有不少像胡贵玉这样的“鸟导游”。他们曾是靠山吃山的“打鸟人”，如今却是“护鸟者”，这样的转变要从袁开发返乡创业说起。

2007年，在外打拼多年的袁开发决定回乡创业。起初，袁开发主要的业务板块是药材种植。2017年，驻村干部张朝江向他提出发展“观鸟产业”的设想。两人

商议后，决定建一个集住宿、旅游为一体的游客集散中心，游客来到这里，会被分配到不同的“鸟导游”家吃饭、住宿和观鸟。

2018年国庆节，三河村“百鸟谷”正式开放。“鸟导游”密波四接待了来他家的第一波客人。“他们千里迢迢而来，只为拍摄太阳鸟，而在我家鸟塘就能见到5种。”密波四自豪地说，那天客人近距离拍摄到太阳鸟，非常兴奋。

客人们满意，“鸟导游”们也有不错的收益。张朝江算过，一名客人观鸟，需要租拍摄机位、吃饭、来回交通，甚至找人背包等，平均一天能产生两三百元消费。生态得到保护，三河村的服务业有了，乡村振兴的路子拓宽了。

如今，“百鸟谷”正致力于打造自身品牌。“百鸟谷”的成功经验在怒江州推广，全州已建立46个观鸟点。

据新华社电